

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 268

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 22 de Junio de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

22 *Sábado*.— Santos Paulino, Albano, Juan y Flavio.
23 *Domingo*.— Santos Juan, Zenón y Félix, y Santas Agripina y Edeltrudis.
24 *Lunes*.— La Natividad de San Juan Bautista y San Fausto.
25 *Martes*.— SANTA OROSIA, patrona de Jaca y su diócesis. Santos Guillermo y Eloy.
26 *Miércoles*.— Stos. Juan, Pablo, Pelayo y Virgilio.
27 *Jueves*.— Santos Zoilo, Ladislao y Crescente.
28 *Viernes*.— Stos. León II, Argimiro, Benigno y Paulo.

BOLSA

Cotización oficial del 20 de Junio.

4 por 100 interior.	72'40
4 por 100 exterior.	78'80
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	103'00
Cubas de 1886.	00'00
Id. de 1890.	00'00
Filipinas.	91'00
Acciones del Banco.	494'50
Id. de la Tabacalera.	401'50
Cambio sobre París.	40'35
Id. id. Londres.	35'28
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

La persistente alza de los cambios que, aunque lentamente, siempre van subiendo hasta oscilar hoy entre 40 y 41 por 100, dificulta en Barcelona la adquisición de trigos extranjeros y obliga á los fabricantes á recurrir á los del país; siendo esta causa de que los precios, aunque poco, hayan reaccionado, no obstante el empeño de la especulación en forzar la baja para llegar con ella á los comienzos de la próxima campaña.

En Zaragoza no han variado los precios, sosteniéndose con firmeza los de 40 á 41 pesetas cahiz para el catalán de monte, de 37 á 38 para los hembrillas y de 36 á 36'50 para los huertas.

En nuestro almudí ha mejorado un poco el precio del trigo, siendo más demandado que en semanas anteriores y pagándose de 35'60 á 36 pesetas cahiz.

LA FIESTA DE SANTA OROSIA

Dentro de pocos días los habitantes todos de esta montaña celebrarán con devoción fervorosa la fiesta de su excelsa Patrona la virgen y mártir Santa Orosia, fiesta que, sin duda alguna, es la nota típica de esta región, lo que con mayor intensidad caracteriza el modo de ser de este país, cuya idiosincrasia se revela en su religiosidad sin extremos y en su regionalismo ferviente, pero libre de todo egoísmo, y sin mengua del patriotismo general.

Por eso tal festividad tiene el privilegio de producir, con regulares intervalos de doce meses, la agitación encantadora y suave que el día 25 de Junio observamos en esta ciudad.

El lugareño que en rigurosa votación ha sido investido con el honroso cargo de *romero*; la sencilla aldeana que espera alcanzar la salud de su hijo con solo tocar en la urna sagrada el pañolón de seda que vistió en sus desposorios; la epiléptica que asombra con sus contorsiones ó escandaliza con sus dieterios y muecas; el sacristán ó concejal crucífero que,

revestido de la característica tunicela blanca, enarbola la insignia santa de su parroquia; el párroco que ha de hacer la presentación de sus feligreses á la inclita Mártir; el anciano que desea renovar en la cabecera de su cama la estropeada y mugrienta estampa heredada de sus padres y testigo mudo de las venturas y desgracias de la familia; la madre que se levanta con el sol á suspirar por su hijo ausente; el que se halla agobiado por alguna tribulación, y el que ha solucionado favorablemente algún negocio ó asunto, todos son atraídos en ese día á nuestra ciudad por el misterioso influjo de su devoción á la gloriosísima Santa, á cuya protección fian sus mayores intereses.

Y esta bulliciosa manifestación popular de respeto y veneración al ideal religioso que Santa Orosia representa, no es una humorada inexplicable, no puede ser tenido como fenómeno aislado y sin dependencia á ley alguna; sino que es la expansión de los sentimientos contenidos, que una serie de tiempos y generaciones han ido acumulando en el depósito común de las tradiciones de este pueblo.

Benditos sean los ideales que, como el que nuestra esclarecida Patrona representa, saben unir en la misma aspiración tantas voluntades, en el mismo pensamiento tantas inteligencias, y que, pasando de generación en generación, van dejando en cada una los gérmenes benéficos de su influencia poderosamente moralizadora y unitiva.

¡Bendita sea mil veces la egregia Tutelar de la «Jacetania»!

EL HEROISMO BOER

Y continúan los boers, un puñado de ganaderos y labradores, luchando contra todo el poder de Inglaterra en defensa de la independencia de su patria. Cuatro mil millones de francos lleva gastados la Gran Bretaña; doscientos cincuenta mil hombres pelean bajo las banderas del imperio británico; los mejores generales ingleses han pasado por el Transvaal y Orange; corredores de bosques de la Australia, cazadores del Canadá, ginetes de bengala, regimientos escoceses é irlandeses, soldados de las cinco partes del mundo, han sido lanzados como un torrente contra los heroicos ciudadanos de las dos repúblicas sudafricanas, estrellándose contra ellos como contra un dique británico.

¡Hermoso y consolador ejemplo hacia el cual volvemos de vez en cuando la mirada para recrear el espíritu en la contemplación de esa sublimidad moral que tanto escasea en la vieja Europa! Cuando, apenado nuestro ánimo por el espectáculo de las desdichas nacionales, de la decadencia de los caracteres y de los pensamientos, de la cobardía universal inspirada por un egoísmo atroz, incompatible con todo sentimiento altruista y patriótico, nos acordamos del Transvaal y del Orange, de

sus sacrificios épicos, del éxito milagroso de sus esfuerzos contra la mayor potencia de la tierra, la fe vuelve á nuestro pecho, la esperanza brilla en el horizonte de nuestro pensamiento y se afirma la convicción de que los prodigios de la moral individual y colectiva se alcanzarían en el Occidente de Europa si el pueblo español entrase en nuevas vías de educación, no guiado ciertamente por los mismos pastores que le han llevado á las últimas vergüenzas.

Porque para nosotros como para todo observador imparcial y severo, el secreto de la milagrosa resistencia de los boers no está en su riqueza, de que carecen, ni en sus ejércitos, que no pueden llamarse tales; ni en su número que es insignificante; ni en su cultura que no es mucha, sino en su carácter moral, en la sujeción espontánea del individuo y la sociedad á una disciplina severa que no aprenden solo en las leyes positivas, sino en otra ley superior que trasciende hasta ellos en esta ó en otra forma, pero de una manera eficaz y correcta.

¿De qué milagros no sería capaz nuestro pueblo si tuviera otros educadores que le enseñaran otra disciplina y... la practicaran para dar lección con el ejemplo?

¡Cuán pronto recobraríamos en el mundo el rango de mejores tiempos! ¡Y con el rango la intervención en la vida internacional en beneficio del progreso humano y en cumplimiento de una ley sin cuya observancia no se tiene derecho á vivir!

Todas esas ideas hace seguir en nuestra mente el magnífico ejemplo del heroísmo boer. Por eso de cuando en cuando escribimos unas cuantas líneas para registrar la serie continua de hazañas, que constituye la resistencia boer, porque en el testimonio de admiración de lo ajeno va envuelto un rayo de luz y de esperanza para lo propio.

CRÓNICA

ESPERANZA

Señor: Brindo por la salud de V. M. por su augusta madre por la familia real y por que sea próspero y feliz el reinado de V. M. en España.

Luis Mazzantini.

El augusto monarca cuya coronación se aproxima para bien de los partidos, sin rumbo, norte ni guía, asistió el último domingo á la corrida de Beneficencia celebrada en el circo taurino de la Corte española.

A esa fiesta típica, nacional, donde se congrega el pueblo, y se discute y se debate, se vocifera y estallan explosiones de ira ó manifestaciones de entusiasmo, donde el imperio de la democracia se asienta bajo el trono azul del cielo, donde luce con vivos reflejos el sol de esta bendita tierra...

Alfonso XIII quiere convivir la vida de los súbditos, aproximarse, auscultar sus pesares, sus ansias, sus anhelos, sus hondas amarguras y arrullarse entre los ensueños de regeneración y de cultura.

por que suspira la patria, esta patria donde reinó asentando el dominio de la paz, el malogrado consorte de la Regente.

No sabemos hasta qué punto habrán de producir saludables efectos estas aproximaciones entre los monarcas y las naciones.

Pero nos complace ver cómo vuelven los ojos las muchedumbres al antiguo esplendor de la Corte. A las antiguas tradiciones que han consagrado nuestras costumbres, nuestra literatura y nuestra historia.

España necesita un símbolo donde venerar las cenizas de sus antepasados y una enseña donde cifrar sus esperanzas, como el soldado lucha puestos los ojos en la bandera enhiesta de sus legiones.

Ni la nación está dispuesta todavía para recibir innovaciones políticas que trastornan la marcha de los estados, ni ha fermentado aún la levadura de revoluciones funestas que nada respetan, ni aun la sagrada intangibilidad del territorio.

Comienza, pues, un nuevo período de nuestra historia patria.

Parece que se dilatan los horizontes y nos sonríe un venturoso porvenir, y que los movimientos de la opinión van graduándose, después de terribles desastres que conmovieron los cimientos del pueblo, de las instituciones, de lo más sublime y augusto que registran las glorias nacionales.

El rey que moría, se llevó al sepulcro la tranquilidad y el florecimiento de un pueblo.

El rey que viene se encuentra, en vez de trono, con un ataúd donde están sepultadas la grandeza de un patrimonio y la historia de un pueblo.

No han de faltarle al nuevo monarca más sanos consejos que los nuestros, más profundas enseñanzas.

Pero las palpitaciones de la opinión en todas partes se recogen de distinto modo.

Nosotros nos atreveríamos a preguntar á Alfonso XIII cuándo se dilató más su joven espíritu, si al escuchar los ¡vivas! oficiales de la apertura de Cortes ó al aturdirle las frénéticas aclamaciones de la muchedumbre en la plaza de toros.

Y nos dirá que quiere más, que aprecia más el entusiasmo noble del pueblo, que las aduladoras dobleces de los cortesanos.

¡Ojalá esos entusiasmos no se apaguen!

¡Ojalá no se pierda esa esperanza que sonríe endulzando los amargos sinsabores de esta infortunada nación española!

ANDRÉS GAY SANGRÓS

CALENDARIO UNIVERSAL

El ilustre escritor y célebre vulgarizador de la ciencia astronómica, Camilo Flammarion, después de señalar las anomalías e incongruencias de que está plagado el actual calendario, y de hacer notar los inconvenientes que ofrece la diversa manera de computar el tiempo, ya que todavía prevalecen en muchos pueblos los absurdos calendarios lunares, propone la formación de un calendario único para todas las regiones del globo, es decir, un calendario universal.

No hay razón ninguna ni científica ni de otra especie para que el año empiece en 1.º de Enero, que no señala cambio alguno de estación, y que es, por añadidura para la mayoría de los hombres, para todos los que viven en el hemisferio boreal, las tres cuartas partes de la humanidad, la época más ingrata y desapacible del año.

Flammarion propone:

1.º Para remediar la imperfección más evidente de nuestro actual calendario, que consiste en su variación incesante de un año á otro lo que se llama las fiestas movibles, se la hará desaparecer considerando el día 1.º de año como día de fiesta, que no se tendrá en cuenta para la enumeración de los meses; será un día en blanco el día 0. Con esta sencilla fórmula el año se compondrá de 52 semanas de siete días, es decir, de 364 días, distribuidos en doce meses, y todos los años serán semejantes, empezando todos el mismo día, en lunes, por ejemplo. Las mismas fechas del mes volverían así indefinidamente en los mismos días de la semana. En los años bissextos habría dos días de fiesta en lugar de uno.

2.º Comenzaría el año en el equinoccio de la primavera boreal, el 21 de Marzo, equinoccio de otoño para el hemisferio austral. Por medio de esta combinación todos los años empezarían el 21 de Marzo, en lunes por ejemplo, (bastaría escoger para iniciar el nuevo estilo un año en el cual el 21 de Marzo cayera en lunes), y todos serían perpetuamente iguales. La semana debería conservarse, porque es un período marcado por las fases de la luna, una especie de submúltiplo de mes lunar, y porque con-

cuerta bien á las exigencias del trabajo y del descanso.

3.º Los meses.—Doce meses, constituidos por trimestres iguales de treinta y uno, treinta y treinta días, formarían cuatro trimestres de noventa y un día cada uno y se renovarían regularmente. La numeración del año se reduce así á la de un trimestre, compuesto de trece semanas, comenzando en lunes, concluyendo en domingo, y renovándose indefinidamente.

4.º Nombres que se deberían dar á los nuevos meses.—Estos nuevos meses empezarían el 21 de Marzo. Se les designaría con nombres nuevos que comprenderían conceptos ó ideas geneales.

M. Flammarion propone varios, entre otros el orden de numeración: pero los desecha, optando por los siguientes:—Verdad.—Ciencia.—Sabiduría.—Justicia.—Honor.—Bondad.—Amor.—Belleza.—Humanidad.—Felicidad.—Progreso.—Inmortalidad. Es decir que el primer mes del año se llamaría mes de la Verdad y así sucesivamente.

Camilo Flammarion entiende que este calendario sería racional y perpetuo, no arbitrario, ilógico y variable como el actual, pudiendo ser, por consiguiente, adoptado por todos los pueblos del globo.

FISCALES MUNICIPALES

Partido Judicial de Jaca.

Han sido nombrados para los juzgados de este partido y para el próximo bienio los señores siguientes:

Abay, D. Pedro Bartolomé Urbán; Abena, don José Escartín Acín; Acín, D. Valentin Hijos Betrán; Acumuer, D. Marcelino Zalaquiza Pérez; Agüero, D. Esteban Arenas Solanas; Aisa, D. Juan Gil Cebrián; Ansó D. Hermenegildo Pérez Ornat; Anzánigo, D. Angel Fabos Campos; Aquilué, don Esteban Ferrer Ferrer; Aso, D. Ramón Artero Ara; Aragüés del Puerto, D. Jorge Pardo Loetao; Aragüés del Solano, D. Pedro Godé Campo; Arbués, D. Mariano Pueyo López; Aso de Sobremente, D. Miguel Acín Lafuente; Atarés, D. José Jaime Caveró; Bailo, D. Gerónimo Fanlo Escobar; Baraguás, D. Simón Galindo Aragüés; Berbusa, don Tomás Orós Lared; Berdún, D. Valentín Añaños Golés; Bernués D. Rafael Bailo Lacarte; Bescós de Garcipollera, D. Domingo Lalaguna Lacasa; Biescas, D. Francisco Lacasa Ofi; Biniés D. Francisco Berges Escobar; Borau, D. Lucas Piedrafita Javierre; Botaya, D. Antonio Barniés Javierre; Canfranc, D. Francisco Perales Abeger; Caniás, D. Mariano Calvo Eerrer; Cartirana, D. Felipe Lardiés Cajal; Castiello de Jaca, D. Francisco Campo Jiménez; El Pueyo de Jaca, D. Antonio Guillén Pueyo; Embún, D. Antonio Ferrández Pérez; Ena, D. Mariano Altué Bandrés; Escarrilla, D. Melchor Aznar Pelejas; Escuer, D. Cándido Puértolas Ainsa; Esposa, D. Cándido Lorient Abadía; Espuëndolas, don Pedro Lasase Jánobas.

Fago, D. Pedro Pérez Tresaco; Gavín, D. Pascual Lasosa Ferrer; Gésera, D. Tomás Betés Latre; Guasa, D. Agustín Fatás Lanaspá; Hecho y Siresa, D. Mariano Ustáriz Larripa; Hoz de Jaca, don Pascual Arruebo Ferrer; Jabarrella, D. Vicente Pérez Ortiz; Jaca, D. Juan Carús de la Ballina; Jasa, D. Tomás Gil Sánchez; Javierregay, D. Mariano Aragüés Betrán; Javierrelatre, D. Fernando Bretos Orduna; Lanuza, D. Pascual Guallart Val; Larués, D. Domingo Biota Iñiguez; Larrés, D. José Bara Piedrafita; Latre, D. Francisco Aso Rasal; Majones, D. Pedro Buey Salvador; Martes, D. José García Moreno; Navasa, D. Julián Auseré Pérez; Oliván, D. José Allué López; Orna, D. José Malo Santolaria; Osia, D. Miguel Pueyo Abadías; Pantocosa, D. Gregorio Aznar Lamora; Piedrafita, don Esteban Ferrer Sanz; Rasal, D. Ramón Laborda Bara; Riglos, D. Santos Coronas Gracia; Sabiñánigo, D. Francisco Rapún Roldán; Salinas de Jaca, D. Pascual Castán Bastaros; Sallent, D. Francisco Portolés Acín; Santa Cilia, D. Pedro Franco Iguácel; Santa Cruz, D. Domingo Toyas Binué; Santa Engracia, D. Orenco Longás Aisa; Sargas, D. Mariano Bara Pérez; Senegüé, D. Antonio Pardo Lafuente; Sandiniés, D. Jerónimo Ferrer Gavín; Sinués, D. Mariano Iguácel Coarasa; Tramacastilla, D. Pascual Arruebo Pérez; Triste, D. Marcelino Ascaso Larraz; Villanúa D. Juan Antonio Iguácel Viscasillas; Villarreal D. Pedro Encansa Visús; Urdúés, D. Miguel Buesa Laplaza; Yebra, D. Julián Laguarda Escartín; Yésero, D. Jorge Orús Barraqueta.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La Constitución de las Cámaras.—El socialismo agrario.—El caciquismo.

Ha sido la semana última fecunda en sucesos de importancia. Comenzó por el acto solemne de apertura de las cortes y ha transcurrido trayendo cada nueva hoja del almanaque con incidentes de menor fuste, episodios de tanta importancia como las manifestaciones de socialismo agrario en las campañas andaluzas y la cuestión de Gibraltar en la esfera de las relaciones internacionales.

Las cámaras, apenas oído el Mensaje regio, han comenzado los trabajos para constituirse y dar respuesta á las palabras del jefe del Estado. La constitución es, sin embargo, laboriosa: en la alta Cámara porque abundan los senadores cuya capacidad legal está en litigio, y en la Cámara popular porque no escasean los expedientes electorales embrollados cuyo examen dificulta en grado sumo la labor de la comisión, aun mostrando ésta diligente afán por llevar á pronto término, presentando, cuanto antes, las dos primeras listas de actas limpias y leves que el reglamento exige para que entre el Congreso en sus verdaderas funciones.

Por lo que se refiere al Senado es plausible el rigor que algunas oposiciones demuestran para impedir que la Constitución sea violada en provecho de unas cuantas personas dignísimas ciertamente, pero sin medios de fortuna ni categoría social bastante para ocupar un puesto en tan digna asamblea. En buenos principios democráticos podrá discutirse si es ó no justo que quien ha merecido los sufragios de los electores, vea anulada la representación obtenida por el solo hecho de no pagar 4 000 pesetas de contribución, ó no disfrutar 20.000 de renta. Pero sancionado en nuestro código fundamental el carácter privilegiado de esta asamblea y admitida en la mecánica del parlamento su influencia moderadora sobre las resoluciones de la otra cámara, no puede menos de reconocerse la necesidad de mantener el lustre y prestigio de la investidura senatorial con el acatamiento más sincero de lo estatuido para alcanzarla.

De otra suerte, aparte del escarño que se hace de la ley, resulta minado por su base el fundamento de la institución. El rigor es más necesario que nunca, porque de poco tiempo á esta parte derivaban hacia el Senado todos los derrotados en el Congreso, los naufragos del encasillado; con lo cual el primero de dichos organismos iba camino de desnaturalizarse por completo. En el hospital de una ciudad andaluza me aseguran que ha fallecido recientemente un senador por derecho propio. Aun admitiendo en tan lamentable suceso la intervención de la adversidad más implacable, ¿no es lógico pensar que si hubiesen sido escrupulosamente examinados los fundamentos de la fortuna de tan infeliz prócer, se hubiera evitado el caso lastimoso de que agonizase en un asilo benéfico quien por su posición oficial parecía colocado en la cúspide de la fortuna?

En el Congreso, aparte de los pronósticos que se hacen sobre la duración del debate político y las empeñadas discusiones á que darán lugar algunas actas, no se cotiza por hoy ninguna nota de excepcional interés. Lo más saliente en las votaciones celebradas para formar la mesa interina, ha sido el brillante triunfo alcanzado por el duque de Bivona al ser designado para primer secretario. Lo mismo las oposiciones que la mayoría han otorgado sus votos, con verdadera espontaneidad y cariño, al digno representante de Jaca, renovando el honor que mereció éste al ser elevado por las cortes conservadoras á tan importante puesto parlamentario.

El gobierno aparece seriamente preocupado con las manifestaciones socialistas que los trabajadores del campo han hecho en Andalucía. Tanto el Sr. Sagasta como el Sr. Moret, han publicado declaraciones que demuestran propósitos laudables de aplicar con rectitud la acción del estado á este problema. Por desgracia la intervención del Gobierno ha de ser poco eficaz para detener en sus progresos la organización de resistencia que comienzan á tener los braceros del campo en algunas comarcas. Hasta ahora son Extremadura y Andalucía las regiones donde aparece con pujanza el socialismo agrario. El día que sus propagandas se extiendan á regiones tan pobladas como Galicia y Cataluña el conflicto será verdaderamente pavoroso. Es preciso por tanto fiar más de las iniciativas propias que de las disposiciones oficiales. La previsión de los propietarios, su conducta con los colonos, su autoridad moral entre ellos, un criterio de prudencia y algún sentimiento de generosidad hacia el obrero del terruño, podrá contener los avances de la propaganda socialista en el espíritu rudo de la gente campesina. Vientos re-

voluc
imagi
librar
preve
del tr
nables
la dis

En
moria
que as
ovació
hacer
gar su
los oy
en la c
vítore
ta es u
blico r
y de lo
llejera
conduc
de cam
poners
La exp
ta al p
der oli
vida na
do y de
Cuanto
Corte c
oprobio
su prot
taron s
más un
suras y
fondo d
los reso
tables c
bente in
dos sus
llaje o
llante d
esclarec
vencia á
neficios
ser conf
que no h
patria, y
mundolo
sus amb
más exp
mo no m
cia que e
giados; e
te y odia
manifest
¡Dicho
conserva
impacien
plo de su
quieren s
que nves
lativa, si
funcionar
casta que
de ciudad
chos.—M
Madrid

En los
rificado b
asistencia
menes de
las escuela
de relieve
los educar
notables d
la escuela
lapios.
Y no me
practicado
de Benedi
na la de p
caridad de
manifesto
profesores
idad de lo
los llenos
una felicit
sincera.

La Direc
dad de exp

revolucionarios agitan hoy á toda Europa. Es locura imaginar que cuando el huracán arrecie se han de librar de su azote nuestros campos. Conviene, pues, prevenirnos dulcificando en lo posible la situación del trabajador agrícola para quitar pretextos razonables á sus protestas y no esterilizar la tierra con la discordia enconada de los que la cultivan.

En el ateneo ha terminado la discusión de la memoria del Sr. Costa sobre el caciquismo. El público que asistió á la sesión de clausura tributó grandes ovaciones al antiguo *leader* de la Unión nacional al hacer éste el resumen de los debates á que dió lugar su interesantísima memoria. El entusiasmo de los oyentes llegó á tanto que esperaron al orador en la calle y le acompañaron á su domicilio entre vitores y aplausos. Este triunfo del notable publicista es muy significativo. No es fácil arrastrar al público reflexivo, atildado y correcto de las academias y de los ateneos á estrepitosas manifestaciones callejeras. Sin embargo el Sr. Costa fué aclamado y conducido en triunfo hasta su casa, por un público de camisa limpia, intelectual y poco aficionado á ponerse en evidencia vociferando en la vía pública. La explicación del éxito es muy sencilla. El Sr. Costa al plantear el problema de la influencia del poder oligárquico en todas las manifestaciones de la vida nacional, ha sondeado esta herida hasta el fondo y demostrado la inmensa gravedad que entraña. Cuantos en su condición de ciudadanos así en la Corte como en los pueblos, sufrieron alguna vez la oprobiosa tiranía del cacique, han visto repercutir su protesta en labios de cuantos en el ateneo disertaron sobre este tema. Los mayores aplausos, los más unánimes asentimientos los alcanzaron las censuras violentas contra esos tiranuelos que en el fondo de una provincia, teniendo en su mano todos los resortes de la influencia oficial, merced á lamentables corruptelas de un régimen centralista y absorbente imponen su voluntad, pocas veces recta, á todos sus conterráneos y les obligan á vivir en vasallaje ominoso ó en continua lucha contra tan humillante despotismo. El hombre eminente, el patrio esclarecido cuyo nombre va asociado en una provincia á una tradición honrosa y al recuerdo de beneficios públicos dispensados desde el poder, no debe ser confundido con esos otros personajes oscuros, que no han hecho nada ni por su tierra ni por su patria, y que sin embargo han tenido habilidad y mundología bastantes para utilizar en provecho de sus ambiciones insaciables valimientos poderosos más explotados que merecidos. El primer caciquismo no merece el nombre de tal, es la natural influencia que en torno suyo ejercen los talentos privilegiados; el segundo es el que todo el mundo combate y odia, aquel contra el cual se pronunciaban los manifestantes que aplaudían al Sr. Costa.

Dichosos los pueblos que, como Jaca, han sabido conservarse libres del yugo bajo el cual se agitan impacientes tantos esclavos del caciquismo! El ejemplo de su entereza servirá de norma á todos los que quieren ser verdaderamente libres. De nada sirven nuestras leyes pregonen una democracia superlativa, si tolerada por ellas y gracias á su vicioso funcionamiento prospera un feudalismo de nueva casta que convierte en rebaños de siervos á pueblos de ciudadanos libres y en la plenitud de sus derechos. — *Montañés.*

Madrid 21 de Junio de 1901.

NUESTRA CARTERA

En los primeros días de esta semana se han verificado bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de la Junta local de instrucción, los exámenes de los niños y niñas que asisten á varias de las escuelas de esta ciudad. En todos se ha puesto de relieve el envidiable estado de instrucción de los educandos, llamando justamente la atención los notables dibujos y trabajos caligráficos hechos en la escuela superior á cargo de los RR. PP. Escuelas.

No menos brillantes han sido los ejercicios practicados en la escuela de niñas del monasterio de Benedictinas dirigida por D.^a Juana Castejón y en la de párvulos, á cargo de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana, en las que se ha puesto de manifiesto el celo é inagotable paciencia de los profesores, como también la aplicación y laboriosidad de los niños, que con tal motivo han sido objeto de felicitaciones á la que unimos la nuestra muy sincera.

La Dirección general de Administración, en virtud de expediente de clasificación instruido por

iniciativa propia del señor ministro de la Gobernación, para venir en conocimiento de cuál sea el verdadero carácter de la fundación "Hospital de Sancti-Spiritus y San Juan Bautista," instituido en esta ciudad, cita á los representantes de la fundación é interesados en sus beneficios por un plazo de 20 días, durante el cual tendrán de manifiesto el expediente en la sección del ramo, á fin de que aleguen lo que estimen pertinente á su derecho.

Por el señor conde de Gabarda se han presentado solicitudes de concesión de dos nuevos aprovechamientos de aguas en el río Gállego, en los términos de Sabiñánigo y Jabarrella, de 3.000 y 4.000 caballos respectivamente. Con estos son cinco los grandes saltos de agua que el respetable é inteligentísimo Sr. Conde de Gabarda se propone utilizar para importantes empresas industriales en el cauce del río Gállego en esta provincia.

Después de asistir, en unión de los Prelados de Tarazona, Pamplona y Barbastro, al solemnisimo acto de la consagración y dedicación de la nueva iglesia de San Francisco Javier, levantada en las inmediaciones de Sangüesa y en el castillo donde nació el Apóstol de las Indias, el jueves regresó con toda felicidad á esta población nuestro dignísimo Sr. Obispo en compañía del no menos digno obispo de Huesca D. Mariano Supervía, quien en el tren correo de ayer partió para la capital de su diócesis.

El segundo teniente de carabineros D. Gonzalo González Solá, que servía en la comandancia de esta provincia, ha sido trasladado á la de Barcelona.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto la realización de las escuelas prácticas de los regimientos y batallones de artillería, quedando autorizados los capitanes generales de las regiones y comandantes de las plazas para aprobar los correspondientes programas.

Para los gastos de la escuela práctica de Jaca se ha consignado la cantidad de 300 pesetas, y los ejercicios se verificarán en los fuertes del Pirineo.

Con objeto de relevar la fuerza del regimiento de Gerona que guarnecía esta plaza, el jueves á las dos de la tarde llegaron á esta ciudad el primer batallón y dos compañías del segundo del regimiento del Infante, al mando del bizarro coronel D. Baldomero Bambón y Areces.

Después de practicar el relevo en los fuertes de Coll de Ladrones y Rapitán, y en los diversos puntos que se surten de esta plaza, en las primeras horas de mañana partirán por jornadas ordinarias para Zaragoza las fuerzas del regimiento de Gerona, mandadas por el pundonoroso militar, coronel señor Devós, quien así como los distinguidos jefes y oficiales á sus ordenes, dejan gratos recuerdos de su estancia en esta ciudad, y gran número de amigos.

En obsequio á la oficialidad de ambos regimientos, el casino "Gabinete de recreo," dió anoche en sus elegantes salones un baile extraordinario, que se vió muy concurrido, multiplicándose el elemento joven en agasajar á las numerosas y bellas jaquesas que con su presencia dieron animación y vida al amplio salón.

Reciban nuestra bienvenida los recién llegados y deseamos feliz viaje á los que mañana partirán para la capital de la región.

En la vacante ocurrida por renuncia de D. Rafael Marqueta, ha sido nombrado magistrado suplente de la Audiencia de Zaragoza nuestro distinguido paisano D. Mariano Sánchez Gastón, á quien felicitamos por la distinción con que ha sido honrado.

Con la honrosa calificación de sobresaliente y después de brillantes ejercicios, ha obtenido en Zaragoza el grado de licenciado en Medicina el aventajado alumno de aquella Facultad D. Aurelio Sana Navarro, hijo de nuestro querido amigo y correligionario el reputado médico de Hecho D. Lorenzo Sanz.

Reciban entrambos nuestra felicitación sincera.

El acreditado comerciante de esta ciudad D. Casimiro Pérez y su distinguida señora D.^a Pilar Ruiz, pasan estos días por trance de amargura por la pérdida del menor de sus hermosos niños, acaecida en la tarde del miércoles.

Deploramos la contrariedad que sufra familia tan considerada y apreciable.

Han llegado á esta ciudad donde se proponen pasar la temporada de verano, la Sra. D.^a María Vale-

ro, distinguida esposa de nuestro buen amigo don Francisco Gavín, y la apreciable familia del ilustrado teniente coronel de Ingenieros D. Julio Rodríguez Mourelo.
Sean bien venidos.

Nos hallamos en vísperas de la festividad de nuestra Patrona Santa Orosia y nada indica que el vecindario se disponga á honrarla cual corresponde, por lo que es seguro que las fiestas en el presente año quedarán limitadas á las solemnidades de la Iglesia, sin más festival profano que los reglamentarios bailes en los casinos.

La *Gaceta* ha publicado una Real orden autorizando la circulación de las mercancías sujetas al requisito de presentación de *guías y vendis* aun en el caso de que estos documentos hayan sufrido extravío, siempre que los interesados presenten en un plazo máximo de quince días una certificación de la guía ó vendi, expedida por la autoridad que hubiere dado aquélla.

Con esta disposición se evitan á los comerciantes los grandes perjuicios que la demora en el recibo de la mercancía les ocasionaba en los casos de pérdida de aquellos documentos.

Lo que produce la plantación de mimbres

Una plantación de mimbres bien cuidada, después del primer año, produce 240 ó 250 quintales por año y hectárea, que valen de 2.200 á 2.600 reales, cuyo resultado no puede producir ninguna planta.

Los gastos de labor son insignificantes, y los mimbres nada sufren ni por el excesivo calor ni por las heladas.

El precio de los mimbres varía entre 12 y 20 reales por quintal con cascara, y los ya mondados se pagan de 80 á 100 reales, según su calidad. En esta comarca han sido pagados el presente año á 128 reales quintal.

En el Norte de Alemania el cultivo del mimbre produce grandes rendimientos, y cientos de hectáreas de escaso valor que rentaban de 100 á 200 reales por hectárea, producen ahora 4.250.

En las inmediaciones de Aix la Chapelle (Francia), hay 200 hectáreas plantadas de mimbre, que se exporta todos los años á Alemania.

En esta nación se ocupan actualmente en la fabricación de objetos de mimbre más de 4.500 personas, representando su exportación reales 22.500.000.

Aquellos de nuestros agricultores que poseen terrenos de escaso valor adecuados á esta clase de cultivo, deben fijar su atención en los anteriores datos.

VARIEDADES

Á UNA INGRATA

Cortaste una flor bella
del tallo donde fresca se mecía,
y de jugar con ella
la pobre flor se marchitó en un día.

De un pecho enamorado
arrancaste también un corazón,
y jugando con él, le has destrozado
lo mismo que la flor.

Si todo, al fin, cuanto tu mano toca
lo destrozas igual,
debes tener el corazón de roca
nacido para el mal.

M. AGUADO.

SONETO

Un lugar cuyo ambiente embalsamado
esté por el aroma de las flores,
donde canten ufanos ruiseñores
corriendo alegres de uno al otro lado.

Do, libres á la sombra de un collado
de los rayos de Febo abrasadores,
se puedan contemplar los mil colores
con que se encuentra el suelo tapizado.

Donde pueda beberse un agua pura,
sentir halagos de la brisa inquieta
y escuchar el arroyo que murmura.

¿No debe ser, bellísima Enriqueta,
este el sitio mejor donde natura
nos convida á comer una chuleta?

M. AGUADO

SECCION DE ANUNCIOS



Angel María Pérez y Ruiz

ha subido á la gloria
Á LA EDAD DE 15 MESES

Sus apenados padres, hermanos, tíos y demás parientes, participan á sus amigos y relacionados este triste suceso.

Jaca 19 de Junio de 1901.



EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.

Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora:

EL SOL

Moderno y variado

SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA

PARA NIÑOS DE 3 Á 10 AÑOS

se han recibido en el comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28

EL RELOJ DE PRECISIÓN

«**OMEGA**»

se vende en la

RELOJERÍA DE C. BARAS

POLVOS INSECTICIDAS

y fuelles para aplicarlos.

LA JACETANA.-JUAN LACASA

APRENDIZ DE SASTRE

En la sastrería de Mariano Barrio, calle Mayor, se necesita uno con principios ó sin ellos.

BOTIJOS ALICANTINOS

PARA CONSERVAR EL AGUA FRESCA

Variedad en formas

LA JACETANA.-JUAN LACASA.

EL SOL

Para barato y buenos géneros en el comercio

EL SOL

En ultramarinos completo surtido á precios reducidos.

EL SOL

SE ARRIENDA el segundo piso, izquierda, de la calle de Echegaray, número 7, de esta ciudad. Informarán en el principal de la misma.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de **Salvador Valle**

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son **Cacao, Canela y Azúcar**. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudi.—**Sos:** D. Pedro Soterias.—**RUESTA:** D. José Viesa.—**HUESCA:** D. Ramón Duch.—**Jaca,** D. Salvador Valle.

A los compradores ppra volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ
Á BASE DE
ácido carbónico líquido puro.
GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA
HIJOS DE ANSELMO NIVELA
DESPACHO PARA LA VENTA
AL POR MAYOR
CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO
JACA

MANUAL PIADOSO

de la devota de

SANTA RITA DE CASIA

POR

DON JOAQUIN SARRÍA

Presbítero

Completo devocionario, impreso en buen papel y claros tipos, encuadernado en tela, consagrado principalmente á las personas devotas de la gloriosa Santa Rita.

El producto de esta obra se destina al culto de la Santa.

Véndese al precio de dos pesetas en la

LIBRERÍA DE RUFINO ABAD

LECHE DE VACA.—Se vende á 40 céntimos litro en la carnicería de Vicente Bueno.

PERSIANAS MONTADAS

EN TODOS TAMAÑOS

LA JACETANA

JUAN LACASA

CALZADO

En la zapatería y abarquería

DE LA

VIUDA DE MANUEL MAINER

Calle del Reloj, (frente al Almudi)

Se ha puesto á la venta un inmenso surtido en **CALZADO** de todas clases, propio para la presente estación de verano, encontrándose á muy reducidos precios lo más sólido y elegante, tanto para señoras, como para caballeros y niños.

NUEVA SASTRERÍA

MARIANO GALINDO Y JORGE CAÑARDO

Ofrecen su nuevo establecimiento que acaban de instalar en sociedad, en la planta baja del número 32 de la calle Mayor, donde se hallará un variado surtido de elegantes géneros nacionales y extranjeros para la confección de toda clase de prendas del ramo de sastrería, no dudando que continuarán mereciendo y acreditando la confianza de sus parroquianos, ya que su unión no tiene más objeto que el cumplimentar los trabajos con la puntualidad, esmero y economía que el público tiene derecho á exigir.

CALLE MAYOR NÚMERO 32